



“985”行动新实践·民营企业新动能

编者按:市新闻传媒中心今起推出“‘985’行动新实践·民营企业新动能”栏目,展现我市民营企业坚定信心、振奋精神、鼓足干劲,力争实现民营经济高质量发展的火热干劲。

刚研制成功应用于石油天然气深海项目的L43高强度紧固件,其价格是普通紧固件的10倍以上

成为全球油服巨头的供应商,“正山”凭什么?

□记者 王倩倩

“海外客户对我们的新品技术细节非常关注,在后续开发过程中,我们要尽量按照批量化生产模式进行试制,这样可以少走弯路。”2月25日下午,舟山市正山智能制造科技股份有限公司(以下简称“正山智造”)会议室里气氛热烈,一款由该企业开发的L43高强度紧固件进入试制阶段,技术负责人吴栋滨正带领技术团队讨论新品试制方案。

作为普陀区一家科技制造业企业,正山智造依托自动化生产装备和工业互联网基础,多年来持续深耕现代化高精尖紧固件制造领域,产品主要应用于风电行业、石油化工、桥梁、重工机械以及航空航天等领域。在紧固件利润逐年下降、市场竞争激烈的背景下,正山智造又将目光投向了高强度紧固件市场,于去年8月组

建核心团队,研发生产应用于石油天然气深海项目的L43高强度紧固件。

“这将打破进口高强度紧固件的垄断地位,填补国内乃至亚太地区高强度紧固件市场的空白!”吴栋滨告诉记者,与普通的紧固件相比,高强度紧固件具有强度高、精度高、载荷能力强等特性,技术壁垒较高,国内高度依赖进口。针对此情况,正山智造直面技术瓶颈与突发挑战,从精密的设备调试到细致的数据收集,从工艺问题的精准排查到方案的持续优化,每一步都凝聚着团队成员的智慧结晶与辛勤汗水。经过数月的艰苦奋战,L43高强度紧固件已完成首轮样品试制,目前进入小批量试制阶段。

在正山智造的生产车间内,记者看到,可控气氛多用炉热处理生产线正在全速运转。高强度紧固件从清洗、烘干、加热淬火、回火、

冷却到卸料,全部自动控制运行,有效保证了紧固件热处理质量。

据正山智造生产总经理朱钢介绍,由于传统网带炉的加热方式不适用于L43高强度紧固件,为此,企业投入1500万元新购置了这条生产线,保证产品的可追溯性和质量稳定性。

检测认证在产品研发中扮演着至关重要的角色。去年12月,正山智造检测中心成功扩项,在原有检测能力的基础上开发产品检测的新方法和新领域,进一步提升了检测中心的技术实力和服务范围。

记者在该检测中心看到,科研人员正将样品放入专业设备中进行检测,一组组数据在电脑屏幕上显现。据了解,这是正山智造最新购置的努氏显微硬度计,该设备在国内民营企业很少见。“L43高强度紧固件共有20多道工序,且每道工序都必须由具备CNAS认可的检测中心进行专业

检测。”吴栋滨说。

目前,正山智造已与全球最大的油田技术服务公司“斯伦贝谢”达成合作协议,待各项检测通过后,该产品将成为“斯伦贝谢”在亚太地区唯一一家石油天然气深海项目高强度紧固件供应商。由于其价格和普通紧固件相差10倍以上,预计将为企业创造颇为可观的经济效益。

“随着紧固件市场领域不断扩大,产品更加细分,紧固件领域也需要不断培育出新质生产力。科技创新则是企业加快形成新质生产力的最有效途径。”正山智造总经理林君泓表示,企业将不断加大产品创新力度,提高产品和服务品质,提升行业国际竞争力。在油气和风电市场,正山智造今年接单量已达7亿元,较去年同比增长40%。



扫一扫看视频

14亿元! 保险债权投资计划首次落地舟山

□记者 陈颖丹
通讯员 刘杰 陈宁

本报讯 记者日前从舟山交通投资集团(简称“舟山交投”)了解到,经过两个多月的努力,舟山交投成功推动14亿元保险债权投资计划落地。这是我市首笔落地的保险债权投资计划,也标志着舟山企业在拓宽融资渠道上又迈出了开创性的一步。

保险债权投资计划是保险资产管理机构作为受托人,以债权方式面向委托人发行的受益凭证,具有融资规模大、资金来源稳定、期限结构及资金使用灵活等特点。但受限于投放要求严格、投放领域限定等条件,此前从未落地舟山地区。

为持续深化金融支持我市经济高质量发展,充分发挥长期资金对大宗商品资源配置枢纽建设等重大战略的支撑作用,在市政府和舟山金融监管分局的指导下,舟山交投在两

个多月的时间里,加大与保险机构的对接力度,全力推进项目尽调。今年1月初,光大永明资产管理公司对舟山交投的14亿元基础设施债权投资计划,正式获得中国保险资产管理业协会批准。目前,首期3亿元资金已顺利到位,存续期限最长可达9年。接下来,后续资金也将按照既定投资计划,根据项目建设进度和资金使用需求有序投放。

舟山交投相关负责人表示,此次成功引入14亿元保险债券,充分显示舟山交投及新区的良好信用资质得到了险资市场高度认可。不仅有效拓展了融资渠道,还提高了资金使用和周转效率,实现存量资产盘活与国有资产保值增值,将为我市交通基础设施建设、交通产业发展及项目运营等方面提供有力的资金保障,助力大宗商品资源配置枢纽建设稳步推进,在经济高质量发展的赛道上加速前行。

产业技术创新工程实施方案出台

力争到2027年,全市建成20家以上高水平企业研究院(产业创新中心),攻克突破关键和共性技术50项以上

□记者 朱丽媛 通讯员 吴江萍

本报讯 近日,由市经信局牵头制定的《舟山市产业技术创新工程实施方案》出台,就我市加快发展新质生产力、全面推进产业技术创新工程给出出路径。

《方案》明确了未来三年将重点实施技术创新攻坚、企业研究院(产业创新中心)培育、先进制造业培育引引、人才财政政策保障等四大行动,推动科技创新和产业创新深度融合。力争到2027年,建成20家以上的高水平企业研究院(产业创新中心),其中首批建成10家。全市攻克突破关键和共性技术50项以上,其中首批攻克20项。

凝练关键和共性技术需求,我市将聚焦行业高质量发展中的堵点、难点、痛点,形成清晰、全面、可落地的关键和共性技术突破清单;积极培育企业研

究院(产业创新中心),打造企业主体、需求导向的创新创业体系,提升企业研发机构能级。支持以企业研究院(产业创新中心)为主体构建“企业+平台+高校”的创新联合体机制;对标国家级和省卓越工程师,支持企业引入和培养海洋经济领域的高层次产业人才。到2027年,实现全市高技能人才9.5万人以上;构建产业集群培育体系,不断做大做强石化新材料千亿元级核心产业集群、船舶和水产百亿元级主导产业集群。到2027年,“155”集群群上企业数量在700家以上,10亿元以上企业在30家以上。

下一步,市经信局将会同各相关部门、县(区)、功能区,专班化全力推进各项任务,加强高质量科技供给、强化企业创新主体地位、促进技术成果市场化,全面提升我市产业技术创新能力。

舟山高铁新城项目全面动工

回字形综合体新建工程正在桩基施工,配套市政道路新建工程进入前期准备作业

实干抢开局

□记者 丛琳

本报讯 昨天上午,位于定海区白泉镇的舟山高铁新城回字形综合体新建工程项目施工现场,21台桩机同时在进行打桩施工,百余名工人紧张有序地开展临时设施建设、施工区域封闭等作业,现场机器轰鸣、尘土飞扬,一派热火朝天的繁忙景象(见图)。

舟山高铁新城回字形综合体新建工程由舟山交投集团负责投资建设。据了解,该项目总投资规模约11亿元,占地面积2.9万平方米,总建筑面积9.9万平方米,其中地上面积6.6万平方米,地下面积3.3万平方米。项目将围绕高铁站前公共服务,打造集散广场、商业、办公、酒店、休闲餐饮、会议中心等功能于一体的海上花园城市综合体商业楼。

“春节后施工机械设备、原材料陆续进场到位,项目部组织有关人



摄影 记者 姚凯乐

员、安全员对施工用电、塔吊等施工机械进行了专项检查,排查消除现场隐患,确保施工和质量“双安全”。”据该项目施工现场管理

员介绍,该项目于今年1月16日开工以来,全体参建人员紧密协作,全力推进工程进度。目前正在进行的桩基作业共计施工1700枚桩,

预计今年9月完工。接下来,还将继续开展土方开挖、地下室项目等施工,力争明年春节前地下室项目完成建设。

下转第2版▶

第27届中国大学生篮球一级联赛在普陀开赛

打造篮球金牌赛事 为城市文旅产业引流

□记者 翁青青
通讯员 陈超赞 田宇

本报讯 第27届中国大学生篮球一级联赛(CUBAL)东南赛区昨晚在普陀开赛。揭幕战中,上届“东南王”广东工业大学男篮与传统劲旅华东师范大学男篮展开强强对决(见图)。

作为本赛季首个打响的分区赛,CUBAL东南赛区的赛期为9天,参赛队伍为20支男队、16支女队,设有普陀体育馆、舟山体育馆主馆和副馆三个比赛场地,其中普陀体育馆和舟山体育馆主馆的赛事对外售票开放观赛。

近年来,普陀区着力打造“海岛篮球赛事之城”,相继举办了2024和2025中国大学生篮球冬令营、第26届中国大学生篮球一级联赛(东南

赛区)、第六届亚洲大学生三对三篮球锦标赛等高水平篮球赛事活动,篮球文化落地生根。

如今,普陀正积极探索“赛事+”发展模式,不断做活大旅游产业。首次尝试多渠道拓展赛事市场开发,举办“篮球嘉年华”“篮不住的热烈”普陀福集等文旅活动,引入球迷节、集装箱美食街等新业态,搭建文旅体深度融合实践载体。去年,普陀区成为“中国大学生篮球联赛城市合作伙伴”,为持续深入打造“海岛篮球赛事之城”打下了坚实基础。

下一步,普陀区将继续坚持“办一个赛,兴一座城”理念,持续挖掘体育赛事对地方经济的多元催化潜能,推广“赛事+旅游”精品线路,让赛事“流量”推动消费“能量”,做大经济“增量”。



摄影 记者 姚凯乐

消防验收备案实施告知承诺制

全流程办理时限压缩至10分钟,材料清单缩减90%以上

□记者 王涵真 通讯员 陆鸿舟

本报讯 “现在有了消防验收备案告知承诺制,我过来签个名字,仅用一趟就办理好了,真方便!”2月24日,定海某推拿诊所的经营者陈先生在定海区政务服务中心住建窗口拿到消防验收备案凭证时高兴地说。目前,全市建设工程消防验收已迈入“极简审批、承诺即办”新阶段。

《浙江省建设工程消防设计审查验收管理暂行办法》明确自2025年1月27日起,实施建设工程消防审批分类管理新机制,全省消防验收备案的其他建设工程,按照重点项目和一般项目进行分类管理,前者按有关规定开展消防验收备案和

抽查,后者可实行消防验收备案告知承诺制。

“相较于传统的备案模式,新办法既守住了安全底线,又释放了审批活力。”定海区建设工程消防设计审查验收中心相关负责人告诉记者,申请人只需带着消防验收备案申请表到窗口,在告知承诺书上签字确认即可,全流程办理时限压缩至10分钟。同时,省去了竣工报告和竣工图纸,材料清单缩减90%以上。

接下来,我市住建部门将主动靠前为建设单位提供“预诊式”指导,实现“减审批不减责任,提速度更提效益”的良性循环,以更高效的审批服务为优化营商环境注入强劲动能。

气象 今日 7℃~15℃ 阴有小雨,下午雨渐止转阴到多云。早晨、夜里局部有雾。东南风5-6级。
明日 8℃~19℃ 多云。上午局部有雾。南到东南风5-6级。